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 8 不動產、廠房及設備 

⎯⎯減損、重估價模式及特殊衡量法 
 

 

問答題 

1.  (1) 適用範圍不同：重估價模式適用於營業用不動產、廠房及設備，公允價值模式適用於

投資性不動產。 
(2) 資產採用重估價模式時仍須提列折舊，且無須於每一資產負債表日評估公允價值；公

允價值模式下資產不再提列折舊，且須在每一資產負債表日評估公允價值。 
(3) 重估減值列為損失，重估增值原則上不認列為利益 (除非過去曾發生重估減值)，而屬

其他綜合損益的一部分；公允價值模式下，資產公允價值之變動列入損益。 

 2. ×1 年發現立法將對該公司產生重大不利影響時即應進行減損測試。 

 3. 應取兩者中較高者。此規定反映管理者持有資產之意圖，若使用價值較高，則繼續使用較

有利；若公允價值減出售成本較高，則出售較有利。 

 4. 現金產生單位係指可產生現金流入之最小可辨認資產群組，其現金流入大部分獨立於其他

資產或資產群組之現金流入。當個別資產無法產生大部分獨立於其他資產或資產群組之現

金流入，可回收金額之評估應由現金產生單位決定。 

 5. 類別係由企業依其營運情形，將類似性質及用途之資產分組。 
依性質別分組：例如，只分成土地與建築物兩類，則某一片土地採重估價模式，原則上其

他土地皆應採重估價模式。 
依用途作分組：例如，只分成生產單位和管理單位兩類，則生產單位之某一項不動產、廠

房及設備採重估價模式，原則上，其他生產單位中的不動產、廠房及設備皆應採重估價模

式。 

若某項不動產、廠房及設備之公允價值無法可靠衡量，則只能採成本模式作續後衡量。 

 6. 投資性不動產是指為賺取租金或資本增值或兩者兼具，而由所有者或融資租賃之承租人所

持有之不動產。 

 7. 當企業為營業租賃之承租人時，若將營業租賃分類為投資性不動產，則其下所有投資性不

動產（除了與負債連結之投資性不動產）皆須以公允價值模式衡量。 

 8. 企業應依 IAS 16 成本模式衡量投資性不動產，假定殘值為零，並持續依 IAS 16 之規定處

理，直至處分該投資性不動產。 
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 9. 待出售非流動資產或待出售處分群組係指企業能於目前狀況下依一般條件及商業慣例立即

出售，且高度很有可能出售之非流動資產或處分群組。 

10.   (1) 管理當局已核准出售計畫 
(2) 管理當局已積極尋找買主 
(3) 管理當局已參照現時公允價值積極洽商交易 
(4) 出售交易應於一年內完成 
(5) 出售計畫極少可能有重大變動或撤銷情事 

11.  投資性不動產係指為賺取租金或資本增值或兩者兼具所持有（由所有者所持有或由承租人

以使用權資產所持有）之不動產（土地或建築物之全部或一部分，或兩者皆有），若符合

該定義且若承租人對其投資性不動產適用國際會計準則第 40 號「投資性不動產」中之公

允價值模式，承租人亦應對符合國際會計準則第 40 號之投資性不動產定義之使用權資產

適用該公允價值模式。 
 

選擇題 

 1.  (D) 2. (A) 3.  (A)  

4. (B)  $(1,200,000 − 950,000) = $250,000，減損損失應先減少權益項下之重估增值$200,000，
剩餘再列入損益表下之損失。本題資產減損前已辦理重估價，其減損損失之迴轉應先

將過去減損損失 $50,000 於損益表認列利益後，剩餘金額轉回重估增值。 

 5.  (B)  (a) 及 (b) 不應列入考量 6. (A)  

 7.  (C)  8. (B)  

9. (A)  若不進行第二次重估價，則認列 $(800,000 − 600,000) 之處分利益，結帳時轉入保留

盈餘，第一次重估價產生的重估增值 $(600,000 − 500,000) 轉至保留盈餘。若先進行

第二次重估價，則累計重估增值 $(800,000 − 500,000) 於出售時轉入保留盈餘。兩種

作法保留盈餘影響數相同。 

10. (C) 11.  (D)  有例外情形 (見課文或 IAS40)  

12. (A) 13. (C)  
14. (C) 若承租人對其投資性不動產適用國際會計準則第 40 號「投資性不動產」中之公允價

值模式，承租人亦應對符合國際會計準則第 40 號之投資性不動產定義之使用權資產

適用該公允價值模式。 

15.  (B) 16. (C) 17. (C) 
18. (C) 因應新準則 IFRS 16 的適用 

(D) 如選擇公允價值模式，則可不提列折舊；但成本模式仍需提列折舊。 

19. (D) 
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20. (B) 說明：(A) 應以資產未分類為待出售非流動資產應有之帳面金額，與不再符合待出售

條件時之可回收金額孰低者作衡量 

21. (A)  說明： 
   (a) 不符合分類為待出售非流動資產之條件 
        (b) 暫時停止使用之資產不宜依報廢資產處理 
         (c) 非企業進行重估價之必要條件 
        (d) 因×3 年該設備實際使用時數為 0，提列折舊費用 $0 是恰當作法 (見第七章) 

22. (A)  說明：該群組分類至待出售處分群組後，其帳面金額 $7,000 ( = $4,000 + $2,000 + 
$1,000) 大於公允價值減出售成本 $3,000，故需認列減損損失 $4,000：先沖減商譽 
$1,000，剩餘 $3,000 由土地以及建築物依帳面金額比例分攤，故完成分類後，建築

物之帳面淨額為：$2,000 − $3,000 × $2,000 / ($2,000 + $4,000) = $1,000  

23. (B) 無論甲公司於出售後是否對乙公司保留部分股權，皆應將該乙公司之所有資產及負債

分類為待出售 

24. (C) 將於未來報廢之非流動資產，其帳面金額主要透過持續使用而回收，故不應分類為待

出售非流動資產。 

25. (C) ($800,000 − $300,000) − ($1,000,000 − $200,000) = $(300,000)    

 

練習題 

 1.   (1) 資產 A: $70,000 − $10,500 = $59,500 > $55,000 因此可回收金額為 $59,500 
    資產 B: $160,000 − $11,000 = $149,000 < $150,000 故可回收金額為 $150,000 
    資產 C: $240,000 − $10,000 = $230,000 > $220,000 故可回收金額為 $230,000 
    資產 D: $310,000 − $15,000 = $295,000 < $300,000 故可回收金額為 $300,000 

(2) 資產 A: $100,000 − $20,000 − $10,000 = $70,000 > $59,500 
    資產 B: $200,000 − $50,000 = $150,000 
    資產 C: $300,000 − $40,000 − $30,000 = $230,000 
    資產 D: $400,000 − $90,000 = $310,000 > $300,000 

    因此資產 A 和資產 D 發生減損 

(3) 

×2/1/1 減損損失 10,500 

     累計減損⎯資產 A  10,500 
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 其他綜合損益⎯重估增值 9,000 

 減損損失 1,000 

     累計減損⎯資產 D  10,000 

 2. (1) $(210,000 − 10,000) × 4/(1 + 2 + 3 + 4) = $80,000 
$(210,000 − 10,000) × 3/(1+2+3+4) = $60,000 
$210,000 − $80,000 − $60,000 = $70,000 > $60,000 
 

×4/12/31 減損損失 10,000 

     累計減損⎯設備  10,000 

(2) $(210,000 − 10,000) × 4/(1 + 2 + 3 + 4) = $80,000 
$210,000 − $80,000 = $130,000 < $140,000 因此認列重估增值 $10,000 
$(140,000 − 20,000) × 4/(1 + 2 + 3 + 4) = $48,000 

 $210,000 − $80,000 + $10,000 − $48,000 = $92,000 > $60,000 

×4/12/31 減損損失 22,000 

 重估增值 10,000 

     累計減損⎯設備  32,000 

(3) $60,000 − ($60,000/1.5) = $20,000 < $22,000 
若未減損之帳面金額 

= $70,000 − $(210,000 − 10,000) × 2/(1 + 2 + 3 + 4)  
= $30,000 > $22,000 

 
×5/12/31 累計減損⎯設備 2,000 

     減損迴轉利益  2,000 

(4) $60,000 − ($60,000/1.5) = $20,000 < $22,000 
若未減損之帳面金額 

= $92,000 − $(140,000 − 20,000) × 3/(1+2+3+4)  
= $56,000 > $22,000 

$22,000 − $20,000 = $2,000 < $22,000 
 
×5/12/31 累計減損⎯設備 2,000 

     減損迴轉利益  2,000 
     
3. (1) 消除累折淨額法 

設備每年折舊金額 = $300,000 ÷ 5 = $60,000 
×2 年底重估價前提折舊後之帳面金額 = 300,000 ‒ 60,000 × 2 = $180,000 
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×2 年底之重估價增值 = 360,000 ‒ 180,000 = $180,000 

×2/12/31 折舊費用                   60,000 

             累計折舊－設備              60,000 
 

×2/12/31 累計折舊－設備          120,000 
               設備                   120,000 

          設備－重估增值            180,000 
              其他綜合損益－重估增值   180,000 
   
 其他綜合損益－重估增值  180,000 
           其他權益－重估增值   180,000 
 

×3 年折舊 = $360,000 ÷ 3 = $120,000 

×3 年底重估價前提折舊後之帳面金額 = $360,000 ‒ $120,000 = $240,000 

重估價損失 = $230,000 ‒ 180,000 = 50,000 
 

×3/12/31  折舊費用                120,000 
       累計折舊－設備              120,000 
 
×3/12/31 累計折舊－設備－重估減值      120,000 
          設備                          120,000 
   其他綜合損益－重估減值      180,000 
          設備－重估增值                 180,000 
 
 重估價損失                   50,000 
             設備－重估減值                 50,000 
 
       其他權益－重估增值    180,000 
         其他綜合損益－重估減值    180,000 
 

×2/12/31  重估價前帳面金額

設備 $300,000
減：累計折舊   (120,000)
帳面金額  $180,000

×2/12/31  重估價後應有帳面金額(法 1)

設備 $180,000
設備－重估增值       +180,000
減：累計折舊          0
帳面金額 $360,000



6 當代中級會計學 3 版 習題解答 

×3/12/31  重估價損失前應有帳面金額 (法 1)

設備 
設備－重估增值 
減：累計折舊            
帳面金額 

$180,000
180,000

(120,000)
$240,000

×3/12/31  重估價損失後應有帳面金額 (法 1)

設備 $60,000
減：設備－重估減值 (50,000)
減：累計折舊        0
帳面金額 $10,000

 
   (2) 等比例重編法 

×2 年折舊費用 = $300,000 ÷ 5 = $60,000 
×2 年帳面金額 = $300,000 ‒ $60,000 × 2 = $180,000 
×2 年重估價增值 = $360,000 ‒ $180,000 = $180,000 

 
總帳面金額應調整至 $600,000 (= $300,000 × $360,000 ÷ $180,000) 
累計折舊應調整至 $240,000 (= $120,000 × $360,000 ÷ $180,000) 

 
×2/12/31  折舊費用                      120,000 
      累計折舊―設備                    120,000 
 
×2/12/31 設備—重估增值        300,000 
        累計折舊—設備—重估增值    120,000 
  其他綜合損益―重估增值   180,000 
           
 其他綜合損益—重估增值  180,000 
        其他權益—重估增值   180,000 
 
×3 年折舊費用 $600,000 ÷ 5 = $120,000 
×3 年重估價前提折舊後之帳面金額 = 600,000 ‒ 240,000 ‒ $120,000 = $240,000 
×3 年重估價減值 = $240,000 ‒ $10,000 = $230,000 
×3 年重估價損失 = $230,000 ‒ $180,000 = $50,000 
總帳面金額應調整至 $25,000 (= $600,000 × $10,000 ÷ $240,000) 
累計折舊應調整至 $15,000 (= $360,000 × $10,000 ÷ $240,000) 

 
×3/12/31 折舊費用                       120,000 
        累計折舊―設備―重估增值               120,000 
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         累計折舊―設備―重估增值      120,000 
          設備―重估增值                          120,000 

 
 其他綜合損益―重估減值    180,000 
             設備―重估增值         180,000 

 
 累計折舊―設備―重估減值  225,000 
             設備―重估減值           225,000 

 
 重估價損失                   50,000 

設備―重估減值                  50,000 
 

          其他權益―重估增值    180,000 
             其他綜合損益―重估減值    180,000 
 

×2/12/31  重估價前帳面金額

設備 $300,000
減：累計折舊   (120,000)
帳面金額  $180,000
×2/12/31  重估價後應有帳面金額(法 2)
設備 $300,000
設備-重估增值 300,000
減：累計折舊 (×1~×2) (120,000)
減：累計折舊-重估增值 (120,000)
帳面金額 $360,000
×3/12/31  重估價損失前應有帳面金額(法 2)
設備 $300,000
設備―重估增值 
減：累計折舊(×1~×2) 
減：累計折舊―重估增值 
減：累計折舊(×5) 

300,000
(120,000)
(120,000)
(120,000)

帳面金額 $240,000
×3/12/31  重估價損失後應有帳面金額(法 2)
設備 
減：設備―重估減值 
減：累計折舊 
加：累計折舊―重估減值 

$300,000
(275,000)
(240,000)
 225,000

帳面金額 $10,000
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4. (1) 消除累折淨額法 
設備每年折舊金額 = $300,000 ÷ 5 = $60,000 
×2 年底重估價前提折舊後下之帳面金額 = $300,000 ‒ $60,000 × 2 = $180,000 
×2 年底之重估價損失 = $180,000 ‒ $90,000 = $90,000 

 
×2/12/31 折舊費用                      60,000 
         累計折舊―設備                    60,000 

 
  累計折舊―設備             120,000 
         設備                    120,000  

 
        設備―重估減值                    90,000 
           重估價損失                    90,000 

 
×3 年折舊 = $90,000 ÷ 3 = $30,000 
×3 年底重估價前提折舊後之帳面金額 = $90,000 ‒ $30,000 = $60,000 
重估價總增值 = $600,000 ‒ $60,000 = $540,000 
扣除重估價損失迴轉利益歸屬於 OCI 之重估價增值 = $540,000 ‒ $90,000 = $450,000 

 
×3/12/31 折舊費用            30,000 
  累計折舊―設備           30,000 
 
 累計折舊―設備       30,000 
         設備                30,000 

 
 設備—重估減值            90,000 
   重估價損失迴轉利益        90,000 

 
          設備—重估增值              450,000 
          其他綜合損益－重估增值    450,000 

 
  其他綜合損益－重估增值 450,000 
          其他權益－重估增值     450,000 

 
×2/12/31  重估價前帳面金額

原始成本 $300,000
減：累計折舊   ‒120,000
帳面金額  $180,000
×2/12/31  重估價後應有帳面金額(法 1)

設備                        
減：設備—重估價減值 
加：累計折舊 
帳面金額 

$180,000
(90,000)

      0
$90,000
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×3/12/31  重估價增值前應有帳面金額(法 1)
設備 
減：設備—重估價減值 

$180,000
(90,000)

減：累計折舊   (30,000)
帳面金額 $60,000
×3/12/31  重估價增值後應有帳面金額(法 1)
設備 
設備—重估增值 
減：累計折舊  
帳面金額 

$150,000
450,000

      0
$600,000

 
(2) 等比例重編法 

×2 年折舊費用 = $300,000 ÷ 5 = $60,000 
×2 年帳面金額 = $300,000 ‒ $60,000 × 2 = $180,000 
×2 年重估價損失 = $90,000 ‒ $180,000 = ‒$90,000 

 
×2 年底總帳面金額應調整至 $150,000 (= $300,000 × $90,000/$180,000) 
×2 年底累計折舊應調整至 $60,000 (= $120,000 × $90,000/$180,000) 

 
×2/12/31   折舊費用                    60,000 

              累計折舊—設備                  60,000 
 

×2/12/31  累計折舊—設備—重估減值  60,000 
          重估價損失               90,000 
        設備—重估減值         150,000 

 
×3 年折舊費用 90,000 ÷ 3 = 30,000 
×3 年重估價前提折舊後之帳面金額  

= $300,000 ‒ $150,000 ‒ $120,000 + $60,000 ‒ $30,000 = $60,000 
×3 年重估價總增值 = $600,000 ‒ $60,000 = $540,000 
扣除重估價損失迴轉利益後歸屬於 OCI 之重估增值 = $540,000 ‒ $90,000 = $450,000 
總帳面金額應調整至 $1,500,000 (= $ 150,000 × $600,000 ÷ $ 60,000) 
累計折舊應調整至 $900,000 (= $ 90,000 × $600,000 ÷ $60,000) 

 
×3/12/31  折舊費用         30,000 
     累計折舊—設備       30,000 
 
×3/12/31  設備—重估減值         150,000 
  累計折舊－設備－重估減值  60,000 
              重估價損失迴轉利益         90,000 
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       設備－重估增值   1,200,000 
          其他綜合損益－重估增值     450,000 
              累計折舊－設備－重估增值      750,000 

 
×3/12/31 其他綜合損益－重估增值   450,000 
  其他權益－重估增值     450,000 

 
×2/12/31  重估價前帳面金額

設備 $300,000
減：累計折舊   (120,000)
帳面金額  $180,000
×2/12/31  重估價後應有帳面金額(法 2)
設備 
減：設備—重估減值 

$300,000
(150,000)

減：累計折舊(×1~×2) 
加：累計折舊—重估減值 

(120,000)
  60,000

帳面金額 $90,000
×3/12/31  重估價增值前應有帳面金額(法 2)
設備 
減：設備—重估減值 

$300,000
(150,000)

減：累計折舊(×1~×2) 
加：累計折舊—重估減值 
減：累計折舊(×3) 

(120,000)
60,000

(30,000)
帳面金額 $60,000
×3/12/31  重估價增值後應有帳面金額(法 2)
設備 
設備—重估增值 
減：累計折舊(×1~×2) 

$300,000
1,200,000
(120,000)

(30,000)
(750,000)
$600,000

減：累計折舊(×3)  

減：累計折舊—重估增值 

帳面金額 

 

5. (1) 消除累折淨額法 
設備每年折舊金額 = 80,000 ÷ 8 = $10,000 
×4 年底重估價前提折舊後之帳面金額 = 80,000 ‒ (10,000 × 4) = $40,000 
×4 年底之重估價增值 = $96,000 ‒ 40,000 = $56,000 
 

×4/12/31 折舊費用                 10,000 
        累計折舊-設備            10,000  
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×4/12/31 累計折舊－設備         40,000 
            設備                   40,000 

 
      設備－重估增值                56,000 
         其他綜合損益－重估增值              56,000 

    
 其他綜合損益－重估增值       56,000 
       其他權益－重估增值       56,000 
 

×5 年折舊 = $96,000 ÷ 4 = $24,000 
×5 年底重估價前提折舊後之帳面金額 = $96,000 ‒ $24,000 = $72,000 
重估價增值應減少 = $72,000 ‒ $24,000 = $48,000 < 56,000 

 

×5/12/31 折舊費用              24,000 
          累計折舊－設備                24,000 

 
×5/12/31  累計折舊－設備         24,000 
            設備                24,000    
 
        其他綜合損益－重估減值   48,000 
  設備－重估增值              48,000 
 
         其他權益－重估增值     48,000 
       其他綜合損益－重估減值     48,000 

 
×4/12/31  重估價前帳面金額

設備 $80,000
減：累計折舊   (40,000)
帳面金額  $40,000
×4/12/31  重估價後應有帳面金額(法 1)
設備 
設備—重估增值 
減：累計折舊   
帳面金額 

$40,000
56,000

      0
$96,000

×5/12/31  重估價損失前應有帳面金額(法 1)
設備 
設備—重估增值 

$40,000
56,000

減：累計折舊   (24,000)
帳面金額 $72,000
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×5/12/31  重估價損失後應有帳面金額(法 1)
設備 
設備—重估增值 
減：累計折舊 
帳面金額 

                          $16,000
8000

      0
$24,000

 
  (2) 等比例重編法 

×4 年折舊費用 = $80,000 ÷ 8 = $10,000 
×4 年帳面金額 = $80,000 ‒ $10,000 × 4 = $40,000 
×4 年重估價增值 = $96,000 ‒ $40,000 = $56,000 
×4 年總帳面金額應調整至 $192,000 (= $80,000 × $96,000 ÷ $40,000) 
×4 年設備—重估增值 = $192,000 ‒ $80,000 = $112,000 
×4 年累計折舊應調整至 $96,000 (= $40,000×$96,000÷$40,000) 
×4 年累計折舊—重估增值 = $96,000 ‒ $40,000 = $56,000 

 
×4/12/31 折舊費用                10,000 
        累計折舊—設備               10,000 

 
×4/12/31  設備—重估增值               112,000 
   累計折舊－設備－重估增值           56,000 
            其他綜合損益─重估增值          56,000 
           
 其他綜合損益─重估增值  56,000 

其他權益─重估增值   56,000 
 

×5 年折舊費用 $192,000 ÷ 8 = $24,000 
×5 年重估價前提折舊後之帳面金額 = 192,000 ‒ 96,000 ‒ $24,000 = $72,000 
×5 年重估價增值減少 = $72,000 ‒ $24,000 = $48,000 
×5 年總帳面金額應調整至 $64,000 (= $192,000 × $24,000 ÷ $72,000) 
×5 年設備─重估價總減值 = $192,000 ‒ $64,000 = $128,000 
×5 年設備─重估減值 = $128,000 ‒ $112,000 = $16,000 
×5 年累計折舊應調整至 $40,000 (= $120,000 × $24,000 ÷ $72,000) 
×5 年累計折舊─重估價總減值 = $120,000 ‒ $40,000 = 80,000 
×5 年累計折舊─重估價減值 = $80,000 ‒ $56,000 = $24,000 
 

×5/12/31  折舊費用           24,000 
          累計折舊—設備           24,000 
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 累計折舊－設備－重估增值      56,000 
 累計折舊－設備－重估減值    24,000 
 其他綜合損益－重估增值     48,000 
  設備－重估增值          112,000 
  設備－重估減值       16,000 

 

×5/12/31  累計折舊－設備－重估增值   80,000 
          其他綜合損益－重估增值  48,000 
  設備－重估增值             128,000 

 

 其他權益－重估增值       48,000 
  其他綜合損益－重估增值     48,000 
 

×4/12/31  重估價前帳面金額

設備 $80,000
減：累計折舊   (40,000)
帳面金額  $40,000
×4/12/31  重估價後應有帳面金額(法 2)
設備 $80,000

112,000
(40,000)
(56,000)
$96,000

設備-重估增 
減：累計折舊(×1~×4) 
減：累計折舊—重估增值 
帳面金額 

×5/12/31  重估價損失前應有帳面金額(法 2)
設備 
設備—重估增值 

$80,000
112,000

減：累計折舊(×1~×4) 
減：累計折舊—重估增值 
減：累計折舊(×5) 

(40,000)
(56,000)
(24,000)

帳面金額 $72,000
×5/12/31  重估價損失後應有帳面金額(法 2)
設備 
減：設備—重估減值 
減：累計折舊 
加：累計折舊—重估減值 

$80,000
(16,000)
(64,000)
 24,000

帳面金額 $24,000
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6.本題因無法取得公允價值減處分成本，故以使用價值作為可回收金額 

第一階段：甲、乙、丙三部門之帳面金額皆小於或等於個別之使用價值，故無減損損失需提

列，但須進入第二階段－分攤可以合理一致之基礎分攤的共用資產 
第二階段：甲、乙、丙三部門帳面金額依耐用年限加權後之比例 
 = 3,200,000：6,400,000：6,400,000 = 1：2：2 

 
部門 甲 乙 丙 

原始帳面金額 $400,000 $800,000 $400,000 

分攤比例 1 2 2 

分攤建築物帳面金額 $100,000 $200,000 $200,000 

分攤後帳面金額 $500,000 $1,000,000 $600,000 

可回收金額 $400,000 $940,000 $620,000 

減損損失 $100,000 $60,000 0 

分攤後帳面金額減減損損失 $400,000 $940,000 $600,000 
 

第三階段：將上表中「分攤後帳面金額減減損損失」加總，加入研究中心帳面金額，再與全

公司之可回收金額作比較 
$400,000 + $940,000 + $600,000 + $300,000 = $2,240,000 > $1,960,000 
故需再提列 $2,240,000 − $1,960,000 = $280,000 之減損損失 
總減損損失金額 = $100,000 + $60,000 + $280,000 = $440,000 
 

 7.  分攤比例 = 100,000 × 10：200,000 × 5 = 1：1 

現金產生單位 A 及 B 各分攤廠房 C 之金額 = $50,000÷2 = $25,000 

現金產生單位 A (含所分攤之廠房 C) 之減損損失 
= $100,000 + $25,000 − $100,000 
= $25,000 

分攤給現金產生單位 A 下各資產之減損損失 
= $25,000 × $100,000÷$125,000 
= $20,000 

現金產生單位 B (含所分攤之廠房 C) 之減損損失 
= $200,000 + $25,000 − $200,000 
= $25,000 

分攤給現金產生單位 B 下各資產之減損損失 
= $25,000 × $200,000/$225,000 = $22,222 

分攤給廠房 C 之減損損失 
= $(25,000 − 20,000) + $(25,000 − 22,222) = $7,778  
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8. 

×3/12/31 廠房 設備 建築物 現金產生單位 

帳面金額 $200,000 $250,000 $250,000 $  700,000 
可回收金額      560,000 
減損損失    $(140,000)  
分攤比例  4/14 5/14 5/14  
減損損失分攤  (40,000)  (50,000)  (50,000)   140,000 
分攤後帳面金額 $160,000 $200,000 $200,000 $560,000 
二次分攤比例 4/9 5/9   
   (4,444)   (5,556) 10,000 .       0   
二次分攤後帳面金額 $155,556 $194,444 $210,000 $560,000 

 
×3/12/31 減損損失 140,000 

     累計減損⎯廠房  44,444 

     累計減損⎯設備  55,556 

     累計減損⎯建築物  40,000 

分攤減損損失時，各資產帳面金額以減至下列金額最高者為限： 
(1) 公允價值減出售成本 
(2) 使用價值 
(3) 零 

因上述限制未分攤至該資產之減損損失金額，應將該未分攤部分依相對比例分攤至該現金

產生單位之其他資產。 

 9.    
 廠房 設備 建築物 現金產生單位 

×3 年底減損後帳面金額 $155,556 $194,444 $210,000 $560,000 

提列 1 年折舊 (15,556) (19,444) (21,000) (56,000) 

×4 年底迴轉前帳面金額 $140,000 $175,000 $189,000 $504,000 

$614,000 − $10,000 = $604,000 > $590,000，故可回收金額為 $604,000 
可迴轉金額 = $604,000 − $504,000 = $100,000 

由於有迴轉上限，還需考量×3 年若未發生減損，×4 年底三項資產之帳面金額： 

 廠房 設備 建築物 現金產生單位 

×3 年底未減損帳面金額 $200,000 $250,000 $250,000 $700,000 

提列 1 年折舊 (20,000) (25,000) (25,000) (70,000) 

×4 年底帳面金額 $180,000 $225,000 $225,000 $630,000  
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各資產迴轉金額上限： 

廠房：$180,000 − $140,000 = $40,000 
設備：$225,000 − $175,000 = $50,000 
建築物：$225,000 − $189,000 = $36,000 

減損損失迴轉相關處理： 

 廠房 設備 建築物 現金產生單位 

×4 年底迴轉前帳面金額 $140,000 $175,000 $189,000 $504,000 

減損損失迴轉利益比例 27.8% 34.7% 37.5% 100% 

減損損失迴轉利益金額 27,800 34,700 37,500 100,000 

超過迴轉利益上限金額   (1,500)   

二次分攤比例 44.4% 55.6%   100% 

二次分攤迴轉利益金額 666 834  1,500 

損失迴轉利益總金額  $28,466 $35,534 $36,000 $100,000 

迴轉後帳面金額 $168,466 $210,534 $225,000 $604,000 
 

×4/12/31 累計減損⎯廠房 28,466 

 累計減損⎯設備 35,534 

 累計減損⎯建築物 36,000 

     減損迴轉利益  100,000 
 

10.  (1)  

×1/12/31 重估價損失 20,000 

     土地⎯重估增(減)值  20,000 

×2/12/31 土地⎯重估增(減)值 100,000 
     重估價利益  20,000 
     其他綜合損益－重估增值  80,000 

×3/12/31 其他綜合損益－重估增值 60,000 
     土地⎯重估增(減)值  60,000 

×4/12/31 其他綜合損益－重估增值 20,000 
 重估價損失 40,000 
     土地⎯重估增(減)值  60,000 

×5/12/31 土地⎯重估增(減)值    20,000 
     重估價利益  20,000 
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 (2) 

 乙公司  
 資產負債表  
 ×2 年 12 月 31 日  

資產  負債 

⁝  ⁝ 
土地⎯原始成本 $1,000,000 權益 
土地⎯重估增(減)值     80,000 ⁝ 
土地淨額 $1,080,000 重估增值    $80,000 

 11.×4 年底已提列之累計折舊 = $300,000÷5 × 2 = $120,000 
×4 年底重估價前電腦設備之帳面金額 = $300,000 × 3/5 = $180,000 
×4 年底重估增值 = $270,000 − $180,000 = $90,000 

(1) 
a. 消除累折淨額法 
 

×4/12/31 折舊費用 ($300,000－0)÷5 60,000 

     累計折舊⎯電腦設備  60,000 
 累計折舊⎯電腦設備 ($60,000×2) 120,000 
     電腦設備  120,000 
 電腦設備 90,000 
     其他綜合損益－重估增值  90,000 
  $270,000－180,000= $90,000  

 其他綜合損益－重估增值    90,000 
     其他權益－重估增值  90,000 
×6 年重估價前之累計折舊 = $270,000÷3 × 2 = $180,000 
×6 年重估價前之帳面金額 = $270,000 − $180,000 = $90,000 
×6 年底重估價前未轉入保留盈餘之重估增值 = $90,000÷3 = $30,000 
×6 年應認列之重估價損失 = $90,000 − $50,000 − $30,000 = $10,000 
×6/12/31 折舊費用 ($270,000－0)÷3 90,000 
     累計折舊⎯電腦設備  90,000 
 其他權益－重估增值 30,000 
     保留盈餘 ($90,000－60,000)  30,000 
 重估增值後折舊費用= $90,000 v.s. 重估增值前折舊費用= $60,000 

 累計折舊⎯電腦設備 ($90,000×2) 180,000 
     電腦設備  180,000 
 其他綜合損益－重估增值 30,000 
 重估價損失 10,000 
     電腦設備  40,000 
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 BV= $270,000－180,000= $90,000；FV= $50,000 

 其他權益⎯重估增值  30,000 
     其他綜合損益－重估增值     30,000 
×7/12/31 折舊費用 50,000 
     累計折舊⎯電腦設備  50,000 
 處分設備損失 10,000 
 累計折舊⎯電腦設備 50,000 
     電腦設備  50,000 
     現金  10,000 

    b. 等比例重編法 
×4 年重估價後之累計折舊 = $120,000 × $270,000÷$180,000 = $180,000 

×4 年重估價後成本 = $300,000 × $270,000÷$180,000 = $450,000 

×6 年重估價前之累計折舊 = $180,000 + $270,000÷3 × 2 = $360,000 

×6 年重估價前之帳面金額 = $450,000 − $360,000 = $90,000 

×6 年底重估價前未轉入保留盈餘之重估增值 = $90,000÷3 = $30,000 

×6 年應認列之重估價損失 = $90,000 − $50,000 − $30,000 = $10,000 

×6 年重估價後之累計折舊 = $360,000÷$90,000 × $50,000 = $200,000 

×6 年重估價後成本 = $450,000 × $50,000÷$90,000 = $250,000 
 

×4/12/31 折舊費用 60,000 
     累計折舊⎯電腦設備  60,000 
 電腦設備 150,000 
     累計折舊⎯電腦設備  60,000 
     其他綜合損益－重估增值  90,000 
 
 重估前 重估後 
原始成本 $ 300,000 $ 450,000
累計折舊  (120,000)  (180,000)
帳面金額 $ 180,000 $ 270,000

重估價指數= $270,000÷180,000=1.5 

 其他綜合損益－重估增值   90,000 
     其他權益－重估增值           90,000 

×6/12/31 折舊費用 90,000 
     累計折舊⎯電腦設備  90,000 
 其他權益－重估增值 30,000 
     保留盈餘  30,000 
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 其他綜合損益－重估增值 30,000 
 重估價損失 10,000 
 累計折舊⎯電腦設備 160,000 
     電腦設備  200,000 
 
 重估前 重估後 
原始成本 $ 450,000 $ 250,000
累計折舊  (360,000) (200,000)
帳面金額 $ 90,000 $ 50,000
重估價指數= $50,000÷90,000=(5/9) 

 其他權益－重估增值    30,000 
     其他綜合損益－重估增值  30,000 
×7/12/31 折舊費用 50,000 
     累計折舊⎯電腦設備  50,000 
 處分設備損失 10,000 
 電腦設備 50,000 
 累計折舊⎯電腦設備 250,000 
     電腦設備  300,000 
     現金  10,000 

(2) 各方法與 (1) 之主要差異在： 

×6 年底不需認列重估價損失，公允價值與帳面金額差異全數以重估增值作調整 

×7 年底讀者須記得將剩餘重估增值轉入保留盈餘 

a. 消除累折淨額法 
×6/12/31 折舊費用 90,000 
     累計折舊⎯電腦設備  90,000 

 累計折舊⎯電腦設備 180,000 
     電腦設備  180,000 
 其他綜合損益－重估增值 40,000 

     電腦設備  40,000 
 其他權益－重估增值 40,000 
     其他綜合損益－重估增值            40,000 

×7/12/31 折舊費用 50,000 
     累計折舊⎯電腦設備  50,000 
 處分設備損失 10,000 

 累計折舊⎯電腦設備 50,000 
     電腦設備  50,000 
     現金  10,000 
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 其他權益－重估增值 50,000 
     保留盈餘  50,000 

b. 等比例重編法 

×6/12/31 折舊費用 90,000 
     累計折舊⎯電腦設備  90,000 
 其他綜合損益－重估增值 40,000 
 累計折舊⎯電腦設備 160,000 
     電腦設備  200,000 
 其他權益－重估增值        40,000 
     其他綜合損益－重估增值  40,000 

×7/12/31 折舊費用 50,000 
     累計折舊⎯電腦設備  50,000 
 處分設備損失 10,000 
 電腦設備 50,000 
 累計折舊⎯電腦設備 250,000 
     電腦設備  300,000 
     現金  10,000 
 其他權益－重估增值 50,000 
     保留盈餘  50,000 

12.  
(1)處分成本：3,000 元 
 認列重估增值：$2,100,000 − $(3,000,000 − $1,000,000) = $100,000 

累計折舊－建築物           1,000,000 
    建築物                  1,000,000 
建築物－重估增值    100,000 
    其他綜合損益－重估增值   100,000 

因處分成本微不足道，該設備經重估後，不太可能減損，亦不必考量使用價值。 

(2)處分成本：500,000 元 

認列重估增值分錄如情況一 

因處分成本並非微不足道，此時淨公允價值已經小於重估價金額 (公允價值)，故依以下

情況進行減損測試。 

(a) 當使用價值為 2,250,000 元 

   使用價值 $2,250,000 > 重估價金額 $2,100,000 > 淨公允價值 $1,600,000 

故無減損之情況。 
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(b) 當使用價值為 $1,800,000 

使用價值為 $1,800,000 > 淨公允價值 $1,600,000 

故可回收金額為$1,800,000 

資產減損為$2,100,000 − $1,800,000 = $300,000 

減損損失                200,000 

其他綜合損益－重估增值         100,000 

     累計減損－建築物           300,000 

13.  
×2/1/1 投資性不動產—土地      50,105,000 
   現金                  50,105,000 

 
投資性不動產按其成本進行原始衡量且包含直接可歸屬之支出 

公司承辦人員之行政成本$30,000 非屬直接可歸屬支出 

14.  
×6/1/1 投資性不動產—土地            100,000,000 
       投資性不動產—建築物           200,000,000 
         現金                       300,000,000 

投資性不動產按其成本進行原始衡量。 

×6/12/31 折舊費用                   3,600,000 
               累計折舊—投資性不動產—建築物   3,600,000 

認列房屋主體結構之折舊金額$180,000,000÷50= $3,600,000 

×6/12/31 折舊費用                 2,000,000 
               累計折舊—投資性不動產—建築物     2,000,000 

認列電梯設備之折舊金額 $20,000,000 ÷ 10 = $2,000,000 

 

15. 
相關分錄如下： 

×1/6/1 投資性不動產—土地    300,025,000 
  投資性不動產—建築物    400,525,000 
       現金                   700,550,000 

投資性不動產按其成本進行原始衡量且包含相關交易成本。 
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×1/7/1~×1/12/31  
  現金                300,000 
       租金收入—每月              300,000 

每月收取投資性不動產產生之租金。 

×1/12/31 
  投資性不動產—土地—累計公允價值變動數 59,975,000 
  投資性不動產—建築物—累計公允價值變動數  19,475,000 
   公允價值調整利益—投資性不動產          79,450,000 

認列投資性不動產期末公允價值增值之利益 

16.  (1) ×2 年 1 月 1 日 

投資性不動產⎯建築物         60,000,000 
投資性不動產⎯土地        50,000,000 
    現金                             110,000,000 

(2) ×2 年 7 月 1 日 

現金                             800,000 
    租金收入                         800,000 

(3) ×2 年 12 月 31 日 

應提列之折舊費用 = $(60,000,000 − 10,000,000) ÷ 25 = $2,000,000 

折舊費用                         2,000,000 
    累計折舊⎯投資性不動產⎯建築物               2,000,000 

17.  (1) ×2/12/31 

公允價值調整(損)益⎯建築物 = $50,000,000 − $60,000,000 = ($10,000,000) 
公允價值調整(損)益⎯土地 = $45,000,000 − $50,000,000 = ($5,000,000) 

公允價值調整損失⎯投資性不動產              15,000,000 
  投資性不動產⎯建築物⎯累計公允價值變動數       10,000,000 
  投資性不動產⎯土地⎯累計公允價值變動數          5,000,000 

(2) ×3/12/31 

公允價值調整(損)益⎯建築物 = $55,000,000 − $50,000,000 = $5,000,000 
公允價值調整(損)益⎯土地 = $48,000,000 − $45,000,000 = $3,000,000 

投資性不動產⎯建築物⎯累計公允價值變動數  5,000,000 
投資性不動產⎯土地⎯累計公允價值變動數    3,000,000 
  公允價值調整利益⎯投資性不動產                 8,000,000 
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18. (1) 舊電梯之原始成本為 $500,000 
 

×3/1/1   處分投資性不動產損失              200,000 

   累計折舊⎯投資性不動產⎯建築物          300,000 * 

     投資性不動產⎯建築物            500,000 
  *500,000 ÷ 50 × 30 = $300,000 

 
×3/1/1   投資性不動產⎯建築物                    800,000 

     現金                               800,000 

(2) 安南公司無法可靠估計舊電梯之帳面金額，以重置新電梯之成本$800,000，考量通貨膨脹

因素後，估計當初取得被重置部分之原始成本為$600,000 
 

×3/1/1   處分投資性不動產損失            240,000 

     累計折舊⎯投資性不動產⎯建築物     360,000 ** 

         投資性不動產⎯建築物              600,000 
      **$600,000÷ 50 × 30 − $360,000 
 

×3/1/1   投資性不動產⎯建築物               800,000 

         現金                                 800,000 

19. (1) 被重置部分之公允價值可辦認為 $200,000 

反映商辦大樓(建築物)空調設備重置之公允價值資訊揭露如下： 

 投資性不動產—建築物 

×3 年 1 月 1 日公允價值 $50,000,000
部分重置之成本 840,000
除列被重置部分之公允價值 (300,000)
公允價值調整產生之利益 5,460,000
×3 年 12 月 31 日公允價值 $56,000,000

 
(2) 被重置部分之公允價值難以辨認 

 投資性不動產—建築物 

×3 年 1 月 1 日公允價值 $50,000,000
增添—源自後續支出 840,000
公允價值調整產生之利益 5,160,000
×3 年 12 月 31 日公允價值 $56,000,000

說明：依據國際會計準則第 40 號「投資性不動產」(以下簡稱 IAS40) 第 68 段之規定於公允價

值模式下，投資性不動產之公允價值可能已反映被重置部分已損失其價值。於其他情況

下，被重置部分應減少之金額可能難以辨別。於實務上難以決定時，減少被重置部分公

允價值另一替代方法為將該重置視為增添，而將重置部分之成本計入該資產之帳面金

額，然後再重新評估該資產之公允價值。  
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20.  (1) ×3/12/31 認列資產減損損失 

每年折舊費用 = $2,000,000÷10 = $200,000 

可回收金額為使用價值 $1,200,000 ( > 公允價值減處分成本)  

減損損失 = 帳面金額 − 可回收金額 
  = ($2,000,000 − $200,000 × 2) − $1,200,000 
       = $400,000 

減損損失          400,000 
  累計減損⎯機器設備         400,000 

(2) ×4/7/1 機器設備分類為待出售 

補提折舊費用 = $1,200,000 ÷ (10 − 2) ×
12
6  = $75,000 

折舊費用           75,000 
  累計折舊⎯機器設備            75,000 

×4/7/1 機器設備帳面金額 = $1,200,000 − $75,000 = $1,125,000 

決定應轉列之累計減損金額 

A. 依 IFRS 5 認列減損損失 = 帳面金額 − 公允價值減處分成本 
                      = $1,125,000 − $900,000 = $225,000 

B. 若無任何減損，×4/7/1 機器設備應有之帳面金額為 

 = $2,000,000 − $2,000,000 ÷ 10 × (2+
12
6 ) = $1,500,000 

C. 依 IAS 36 規定可迴轉金額 = $1,500,000 − $1,125,000 = $375,000 

D. 計算減損損失最大可迴轉之金額 = $225,000 + $375,000 = $600,000 

待出售機器設備           1,500,000 
累計折舊⎯機器設備                 475,000 
累計減損⎯機器設備                 400,000 
減損損失                          225,000 
    機器設備                          2,000,000 
    累計減損⎯待出售機器設備             600,000 

(3) ×4/12/1 後續再衡量 

因為公允價值減處分成本 $1,100,000 < 未認列減損之應有帳面金額 $1,500,000，
故可全數認列迴轉利益。 

迴轉利益 = $1,100,000 − ($1,500,000 − $600,000) =  $200,000 

累計減損⎯待出售機器設備        200,000 
  待出售非流動資產減損迴轉利益       200,000 
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21.  (1) ×2/12/31 認列資產減損 

每年折舊費用 = $6,000,000 ÷ 10 = $600,000 

減損損失 = 帳面金額 − 可回收金額 
     = ($6,000,000 − $600,000 × 2) − $4,200,000 
       = $600,000 
減損損失           600,000 
  累計減損⎯機器設備            600,000 

(2) ×4/3/1 機器設備分類為待出售 
補提折舊費用 = $4,200,000 ÷ (10 − 2) × 

12
2  = $87,500 

折舊費用           87,500 
  累計折舊⎯機器設備              87,500 

×4/3/1 機器設備帳面金額 
 = ×2/12/31 可回收金額 − ×3 年折舊費用 − 截至×4/3/1 折舊費用 
 = $4,200,000 − ($525,000 + $87,500) = $3,587,500 

決定應轉列之累計減損金額 

A. 依 IFRS 5 認列減損損失 = 帳面金額 − 公允價值減處分成本 
                     = $3,587,500 − $3,400,000 = $187,500 

B. 若無任何減損，×4/3/1 機器設備應有之帳面金額為 

= $6,000,000 − ($600,000 × (3 +
12
2 ) = $4,100,000 

C. 依 IAS36 規定可迴轉金額 = $4,100,000 − $3,587,500 
    = $512,500 

D. 計算減損損失最大可迴轉之金額 = $187,500 + $512,500 
   = $700,000 

待出售機器設備           4,100,000 
累計折舊⎯機器設備               1,812,500 
累計減損⎯機器設備                 600,000 
減損損失                          187,500 
  機器設備                          6,000,000 
  累計減損⎯待出售機器設備             700,000 

(3) ×4/3/31 機器後續衡量分錄 

減損損失 = $3,400,000 − $3,200,000 = $200,000 

減損損失           200,000 
  累計減損⎯待出售機器設備              200,000 
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(4) ×4/6/30 機器後續衡量分錄 

因為公允價值減處分成本 $4,300,000 > 未認列減損之應有帳面金額 $4,100,000，迴轉

利益= $4,300,000 − $3,200,000 = $1,100,000 > $900,000 (迴轉上限 $700,000 + 待出售機

器設備之減損迴轉 $200,000)，故可認列之迴轉利益為 $900,000 

累計減損⎯待出售機器設備        900,000 
  待出售機器設備減損迴轉利益       900,000 

(5) ×4/9/1 機器出售之分錄 

現金             4,280,000 
  待出售機器設備              4,100,000 
    處分待出售機器設備利益          180,000 
 

22.  (1) ×5/7/1 非屬 IFRS 5 衡量適用範圍之資產或負債應分別依其所適用之準則規定衡量。 

銷貨成本(或存貨跌價損失)               5,000 
其他綜合損益－透過其他綜合損益按公允價值 

  衡量之金融資產評價損益                 20,000 
折舊費用                       25,000 
  備抵存貨跌價損失                5,000 
  透過其他綜合損益按公允價值衡量之金融資產           20,000 
  累計折舊⎯機器設備              25,000 
 

待出售處分群組⎯存貨                      35,000 
待出售處分群組⎯透過其他綜合損益按公允價值衡量之金融資產  150,000 
待出售處分群組⎯土地            300,000 
待出售處分群組⎯機器設備                 275,000 
累計折舊⎯機器設備          225,000 
待出售處分群組⎯商譽                 100,000 
應付款項                  150,000 
備抵存貨跌價損失                      5,000 
    存貨                   40,000 
  透過其他綜合損益按公允價值衡量之金融資產             150,000 
    土地                                  300,000 
  機器設備                                500,000 
  商譽                                   100,000 
  待出售處分群組⎯應付款項                150,000 
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×5/7/1 整個群組淨資產的帳面金額 
 = $35,000 + $150,000 + ($500,000 − $225,000) + $100,000 − $150,000 + 300,000 
 = $710,000 

減損損失 = $710,000 − $550,000 = $160,000 

分攤減損損失 

先行沖銷商譽 $100,000，剩餘的減損損失 $60,000 再由適用 IFRS5 衡量規範之非流動

資產 (土地及機器設備) 分攤，減少其帳面金額。 

土地分攤之減損損失 = $60,000 ×
000,275$000,300$

000,300$
+

 = $31,304 

機器設備分攤之減損損失 = $60,000 ×
000,275$000,300$

000,275$
+

 = $28,696 

減損損失               160,000 
  累計減損⎯待出售處分群組⎯土地            31,304 
  累計減損⎯待出售處分群組⎯機器設備        28,696 
    待出售處分群組⎯商譽            100,000 

(2) ×5/12/31 非屬 IFRS5 衡量適用範圍之資產或負債應分別依其所適用之準則規定衡量。 

銷貨成本(或存貨跌價損失)                  15,000 
待出售處分群組⎯透過其他綜合損益按公允價值衡量之金融資產  30,000 
    待出售處分群組⎯備抵存貨跌價損失                        15,000 

其他綜合損益－透過其他綜合損益按公允價值 

      衡量之金融資產評價損益                                30,000 

×5/12/31 整個群組淨資產的帳面金額 
 = $550,000 + $30,000 − $15,000 = $565,000 

當日公允價值減處分成本為 $600,000 > 帳面金額 $565,000，故可認列減損損失迴轉

利益 $35,000 ($600,000 − $565,000)，依帳面金額比例分攤給待出售處分群組中適用

IFRS5 衡量規範之非流動資產 (土地及機器設備)，增加其帳面金額。 

土地分攤之減損迴轉利益 = $35,000 × 
304,246$696,268$

696,268$
+

 = $18,261 

機器設備分攤之減損迴轉利益 = $35,000×
304,246$696,268$

304,246$
+

 = $16,739 

累計減損⎯待出售處分群組⎯土地        18,261 

累計減損⎯待出售處分群組⎯機器設備      16,739 

    待出售處分群組減損迴轉利益          35,000 
 


